

責任編輯: 郑 平

責任校对: 东 阳

封面設計: 王錦华

童 年 泪

*

河南人民出版社編輯、出版 (郑州市行政区絕五路) 河南省节刊出版业营业許可証出字第一号

河南第一新华印刷厂印刷 河南省新华书店发行

豫总书号:3267

787×1092 耗 1/32 • 1 4 印張 • 17,000 字

1965年9月第1版(农村版) 1965年9月第1次印刷

印数:1-9,000 形

統一书号: R 10105.640

定 价:(3)0.09元

提前常數

告小讀者

生长在新社会里的少年朋友們,是很少知道在旧社会里,劳动人民如何受剝削、受压迫和怎样进行艰苦复杂的阶級斗爭的。为了消灭阶級剝削,为了翻身作主人,我們的革命前輩,曾經作过前仆后继坚持不懈的斗爭。他們用这些亲身經历,和血与泪写成的斗爭故事,使我們具体生动地領会到什么是阶級压迫和阶級斗爭,使我們擦亮眼睛,提高觉悟,千万不能忘記过去。

这本书里选編了三篇家史,在《童年血泪》里, 吳发灰一家八輩給地主当长工,到最后爹娘被餓死了,妹妹被卖了,一家六口只留下他一个流浪儿,在 《苦难童年》里,安杰的爹被保长逼死了,娘餓死了,后来一家八口只留下四个孤儿到处乞討,到处流浪;《他为啥有四个姓》里的周丰山,在他还未出世的时候,地主为了霸占他家的房子和地,就害死他爹,卖掉他媽,又逼着他媽把他扔掉,就这样,可怜他在童年时期,前后竟姓过四个姓。 这三篇家史所反映的事件,都是发生在我省的**眞** 人眞事。

我們讀了这本书以后,应該牢牢記住阶級敌人的 罪恶。列宁說: "忘記过去就意味着背叛。"我們要 时刻記住那些被打倒的阶級敌人是不甘心死亡的,他 們还在千方百計地企图复辟,我們一定要遵照伟大領 袖毛主席对我們的教导: "好好学习,天天向上。" 要身在課堂,胸怀世界,永远做无产阶級可靠的接班 人,将革命进行到底!

一九六五年八月

且 录

童年血泪·······	(1)
苦难童年······	(9)
他为啥有四个姓	(23	3)

童 年 血 泪

刘法修整理

我叫吳发灰,从我刚記事的时候,俺家就住在林 县合澗公社郭家园村后边山上的一座草庵子里,庵子 夏天漏雨,冬天飘雪,庵子外边沒有院墙沒有树,房 前屋后净是狼牙巨石,圪針丛生,荒草滿坡,餓狗成 群,活象是一个乱坟崗,又荒凉又怕人。可是听村里 老年人說,我的老家原来不在这个村,而是在离这里 四十多里地的栢尖山上小魁沟住,在我的曾祖父时, 因为穷得在本村攬不下工租不下地,担着破荆筐逃荒 到这里来的。

我十二岁那年,記得刚刚过罢春节,有錢人家的 孩子穿新衣戴新帽拉鞭又放炮还在尽情欢乐的时候, 俺爹就把我叫到他跟前說: "咱家到你爹我这一辈, 已經是扛了八辈长工啦,不用說上辈人总想給下辈人 創下个家业,我从能干活起,哪怕累断筋骨,风里来 雨里去,頂星星戴月亮,整天忙得連喘口气也不敢, 但一年又一年,临到老,除了这座草庵子,就落了一架瘦骨头。你爷爷临死只赚下一领席子,現在我又病得快动弹不得了,家里几张嘴都靠我一个人咋能行,你也得給我帮上一把手呀!我已給你表哥說妥,你就跟你表哥一块到山西去做工吧!"他說着就摟着我哭起来。在走的那天,娘和妹妹把我送到村外,娘是个半哑叭,不会說清亮話,但眼里的泪水却象断綫的珠子,滴滴答答往下落。已經懂事的大妹子拉着我的手,滿眼含泪却說不出話来。爹爹給我扛着铺盖卷,

送了一程又一程,

一路上千嘱咐万嘱咐: "穷人要长志 守,等你干几年, 长大了,咱家的日子就好过啦!" 道这次分手,竟成 了俺父子永别的日子!

我到了山西省 霍州給一戶地主家 放牛,每天忙得头 顶三星起,脚踏月 光回。一天,我在



套牛犁地时,牛打起架来,把根三木杆弄断了,地主看見后就象恶狼一样向我扑过来,我繞了两圈子沒有逃脫,被他揪住按到地下,抓起枣树条子就打,一直把我打得渾身血淋淋,衣服和血粘在一起,身上疼得象千百根針往里扎一样。等他放开我走了后,我狠狠地咒駡着,强忍着疼痛,連跑带爬离开霍州,討了几天飯到了岳阳,幸好遇見一个穷修鍋匠,就給他做了徒弟。从此整天担着挑子在山庄里串游,干了二年虽分文未落,还有碗飯吃。一天,突然接到家里的信說俺爹死了。这具是晴天劈雷,我听了連頓飯都沒顾上吃,就連夜往家走。

一到家,天啊!那还算什么家,除了一个破草庵子外,不用說見不到人,就連那些破烂家俱也不見了。我正蹲在庵子外发悶,邻居王大伯把我拉到他家里才述說了原情。

原来我离家后的第二年,俺村就是一个大早年, 俺爹租种程家地主的地,打的粮食很少,但他还非逼 着俺交原租不可。秋天粮食一打下来,程家派来的收 租人,把家里盆盆罐罐倒了个净,临走还捉去三只瘦 母鸡,就那还差三斗三升沒还清。狗腿子拍桌子摔板 凳,开口就黑,抬手就打,鬧騰了一会子,他們看实 在搞不出什么东西才走了, 临走說: "还欠三斗三, 緩期四五天,再不还要你的命!"

狗腿子走了,俺爹想亲戚总归是亲戚,不能見死 不救,就想起了俺娘的姥姥家——本村地主史永林, 到那里求他帮个忙。哪知道地主是狼心狗肺, 六亲不 认,不仅一粒粮食沒借給,反落了一頓臭駕。当俺爹 說"看在亲戚的份上……"时,地主史永林不等俺爹 把話說完, 就以极端卑視人的 样 子 說: "亲 戚!亲 戚上你就沒尿个泡照照你那影,你哪一点配得上和我 攀亲戚!" 說完扭了扭头,喊来旁边的两只大黄狗, 用手一指, "騙,驅!"两声,让狗来咬人了。 眞是 狗仗人势,狗忠主命,两条恶狗狂吠乱叫着撕咬俺爹 的腿, 俺爹一边和狗拚打着, 一边退 出了 地主"亲 戚"的大門楼,拖着两只血腿回到了自己的草庵。爹 躺在床上怎么也想不通: "为啥人穷受人欺? 不认亲 戚还驅狗咬人?这算啥世道? ……" 爹一气病倒了, 加上沒錢买葯,沒米吃飯,就咽了最后的一口气。 临 死他还叫着我的名字說: "发灰,你在哪呀?你要給 你爹爭口气, 記着你爹的仇呀!"

参死了,娘摘了草庵子上的两扇門,給参当了棺材,把参埋了。娘在家实在过不下去, 領 着 两 个 妹妹,拉着打狗棍就往山西逃荒去了。

听完王大伯的話,我忍着两眼泪,到坟上給爹添了两鍁土,回家卖了草庵,得了七升米,就二次上山 西找俺娘和妹子去了。

- 上山西是什么路呵,山連山,沟連沟,爬不完的 山,翻不完的沟,娘是五十岁开外的人了,妹妹才十 几岁,他們連餓带累,一天走不了多远,我从家出来 不几天就赶上她們了, 不用說, 亲人久别重逢他乡, 各叙苦难,都哭成泪人了。母子兄妹亲人团聚了,可 是一連三天,連一次飯也沒要飽,到了沁水,眼看全 家就要餓死了,我和娘商量着要卖掉二妹子 換点 粮 食,十二岁的妹妹听説卖她就哭着摟着娘的腿不放, 娘哭得一句話也說不出:我說:"好妹妹,你去吧! 以后哥和媽会去看你哩!"我好說歹說,連劝带哄, 妹妹才抬起头,眼含泪花看看媽和我,鼻子里哼了一 声,点点头算是答应了。卖妹妹换了两石粮食,哪料, 这逃荒要飯的卖人的粮食,土匪强盗也不放过呀,虞 是"閻王爷不嫌鬼瘦"! 就在二妹妹走了 的 当 天 夜 里,这两石粮食就被他們搶走了。事后才听說是与当 地地头蛇保长勾通的一帮土匪干的! 一家人哭呀,黑 呀, 啥办法也沒有。后来又往西走, 到了聞喜, 母子 三人又是一連三天粒米沒进肚,这时大妹妹自己設話 了: "把我卖了吧! 只要能养活娘,顾着哥,咱吳家 断不了苗,也算我尽到了孝心。" 說罢背背脸,眼泪 直往下滴,但她强忍着哭声,娘忍不住"哇"的一声 大哭起来,把眼都哭肿了。卖大妹子只换来三小斗玉 米。再往哪里去呢?原想着逃到山西能混碗飯吃,誰

知到哪里都是人吃人的世道。穷人在外无活路,还是回老家吧,我領着娘一路討飯,一路往家里走。儿是娘的連心肉,这上山逃荒是人四口,回来 只 有 俺 娘俩,娘心里是多么难过呀!一路上哭哭啼啼,走了二十多天,把被子行李也卖光了,回到家只拖回来两架瘦骨头。

返回郭家园村,更不如当时沒走的肘候,不用說 顾嘴,就連落脚的草庵也沒有了,我和娘終日流落在 街头要飯。一天, 地主史永林看見我快要长大成人, 觉得能从骨头缝里榨出点油水了,就說:"那不是吳小 章的孩子嗎,都是亲戚,怎么在街上討飯……"想叫 我給他家当小长工,我想起驅狗咬俺爹的仇,就不搭 理他。后来,經街坊邻居好說歹說我才答应当了小长 工。从此我成天給他放牛、抱娃子、割猪草、忙得脚 不落地,就那还不叫吃飽飯。十多腊月天让我铺着地 盖着草,睡在草屋里,冻得腿肚子轉筋睡不着觉。有 一夜我实在冷得受不了,就摸到灶火屋蹲在鍋台边取 暖,地主史永林大概是怀疑我偷吃他的东西,半夜三 更, 連打带踢把我拖出来推回破屋里。我的头上被打 了个窟窿,脸也被打肿了,我捂着头钻在草窩里,想 起了苦死的爹,想起要飯的娘、卖出去的妹妹,新仇 **旧银,一齐涌上心头,我想我一定要坚强地活下去。** 等长大了給他們报仇」

再說最苦的还是俺娘,她沿街乞討,有时能要到一些,有时一連两三天連个菜叶也捞不着。开始她每到地主家討飯,我就背着地主給她吃点,后来被地主发觉了,給我定了个不准到外边吃飯的規矩,娘也就得不到我的接济了。娘住在一个破庙里,十冬腊月身上披着一块破麻包片,夜里把麻包片铺在身下,身上只能盖几把干草,这饥饿寒冷娘是怎样忍受的呵!

有一天吃早飯的时候,娘又来地主家討飯,我知道地主的儿子在院里站着,就不敢和娘見面,还关上大門,等地主儿子走了我开开門,娘已經走了。当天夜里我去庙里看娘,娘渾身肿得皮肉起明发亮,崩紋縫里流黃水。她一見我就摟着我哭起来,后来她狠狠看了我一陣,給我把衣服整了整,用手比划着叫我出去,誰知道这就是我和娘最后一次的見面。第二天一早街上人給我送信說娘死了,我跑到庙里一看,天啊! 也不知道娘是在啥时死的,尸体已冻得僵硬,我没哭出声来就昏过去了。

五年时間,我全家五口人,就剩了我一个,这就 是我少年时代的生活遭遇。

一九四〇年,在我正受地主折磨的时候,俺村来了八路軍游击队。由于他們的帮助启发,我的阶級觉悟很快地提高了,給全家人报仇、給所有被压迫的穷人报仇的火焰越燃越高,于是我决心要参加八路軍。我

找到在俺村工作的老余同志談出自己的打算,他說: "你选对了路, 要打倒地主恶霸反动派, 要建立穷人当家作主的新社会, 要保住我們斗爭的胜利果实, 就得掌握枪杆子。况且, 全国、全世界还有千千万万受苦受难的人民, 我們有責任帮助他們获得解放。"后来我便参軍了。我一到部队, 就受到首长和同志們的热情关怀。当时在山西省陵川县生产练兵, 我为了中国共产党。在解好掌握枪杆子的硬功夫, 积极劳动, 艰苦鍛炼, 没有时间就立了功, 拜光荣地加入了中国共产党。在解放工了功, 拜光荣和加入了中国共产党。在解放工厂。 在解记上了幸福日子; 但我决不会忘即阶级仇恨, 我要时刻保持革命战士的高度警惕性, 永远保卫我們美好的社会主义。

(郑玉崑插图)

苦难童年

朱可先整理

旧社会逼死她一家四口

一九四二年的冬天,天寒地冻,偏偏又落了一場 大雪。

郾城县前安村在大风雪的覆盖之中。全村只有几 戶財主家升起了炊烟,瓦房上积雪融化,热气腾腾; 其余数十戶人家的茅屋上,无烟无火,越积越厚的 雪,压低了房屋,雪掩柴門,那破旧烂損的門窗,看 去和它的主人一样,气息奄奄地沒有一点神采。

天近中午的时候,有一家的屋門打开了。好一会才从那半开着的屋門里出来一个八九岁的小姑娘。她的小头发辫散乱着,黄瘦的小脸上有一层灰尘,棉袄上补釘压补釘,下身穿着单裤,光脚上挂着一双不很合脚的鞋,手里拿个碗。她走出屋門,"呼"地吹来一陣冷风,她抽了一口冷气,打了个寒战,寻思了片

刻,把碗夹在腋下,双手縮进袖筒里,縮着脖子,一 步一个脚窩地在雪地上走着。

这个小姑娘的名字叫小趁。家里有奶奶、爹娘、 姐姐、哥哥和两个小弟弟,八口人种着九亩多的荒坡 地。就是在正常的年景里,也和其他劳苦人家一样, 糠菜就是主要粮食。若遇到天灾人禍,那就沒有活路 可走了。

一九四二年的年成,是赤地千里,顆粒未收,人們生活沒有着落,国民党反动政府不但不管,反而加倍地派粮逼款,敲詐勒索,硬把穷人們推上死路。前安村的几十戶穷人家死爹死娘的,卖女卖儿的,哪家沒有呢?

小趁家沒有一粒粮食,树皮树叶、野菜就是飯。 到了冬天,連这些东西也沒有了。小趁她爹是个老 实、正直的农民,沒有办法,卖地!土地是农民的根 本,卖地象刀割身上的肉块一样含不得。可是有哈办 法呢?卖到剩三亩地时,看到跟前还有这么一堆孩 子,不能不留一点土地,想法能够熬过这一春,有这 几亩地还能見几斗粮食。然而眼前的日子怎么熬过 呢?餓急了,孩子們就把棉花套子一点一点地撕着吃 空了。有时候,他們到宰牛場的垃圾堆里,捡些牛骨 头,放在火上烧黄压成面吃。有时,捉几只老鼠,用 泥包起来烧烧充饥。

小趁的母亲是个勤劳善良的妇女。家里不論弄到 什么能够下咽的东西,她自己一口不吃,总是先让婆 婆、丈夫和孩子們吃。有一天,媽媽把家里最后能变 成錢的东西,換了一块豆餅。用刀切成片片,分給婆 婆、丈夫和孩子們吃了。孩子让她吃,她說: "我吃 过了。"几个孩子哭了,几双泪眼看着她,手拿着豆 餅不吃,她也哭了。最后她担了一点放在嘴里,孩子 們才都吃起来。这位三十九岁的母亲,已經被折磨得 象五十多岁的老人了。瘦得皮包骨头,象几根木棍支 撑着一样。邻居們看她这样,就劝她:"你这样下去不 行呀! 也得顾顾自己的身子呀!"她总是含着眼泪, 摇摇头,从不說話。这样,娘的身体終于支持不住了。 她倒下了。你不能死去呀!年老的婆婆不能沒有你这 个孝順的媳妇: 年幼的孩子們不能沒有你这个知热知 冷的母亲。但是饥餓和病魔已經把她緬倒了,孩子們 围着她哭起来,多么想救教他們的亲娘啊」小脸在她 們姊妹中間是比較懂事的一个。她見村上有不少卖儿 卖女的人家。她就哭着对娘說:"娘呀。把我卖了吧, 卖了钱换点粮食你吃。"娘的嘴唇哆嗦起来,眼泪象雨 注似的,她摸着小脸,把小脸拉到怀里, 說:"孩子, 要餓死,咱們就死在一块,卖了你也救活不了我。" 小趁見娘不同意,就放下了这个念头。但还得想 法救救亲娘呀:于是她就冒着风雾到街上給娘寻碗热

湯喝喝。



一想到快要餓死的亲娘,死了就沒有亲娘了。她又走到另一个財主家的門口,費了好大劲才把門叫开了; 出来一个人,伸头一看,沒有等她說完話,扭头就走,小趁在迟疑,以为是回去拿东西去了,誰知他把恶狗放了出来。小趁不防,恶狗扑上来撕住衣服,死死不放。她打着、喊着、跑着,好容易挣脱开后,棉衣的前襟撕掉了,脚上也咬了几个小洞洞,鮮血直流,身上一点力气也沒有了。她勉强支持着忍着痛和恨,拖着沉重的双腿,慢慢地往回走。碗里空落了一 层雪, 結成了冰, 雪路上留下滴滴的眼泪和一行血迹 斑斑的脚印。

当小趁快走到自家門口的时候,又想到了亲娘,不能空着碗回去呀!她扭回头連滚带爬地到了另一戶人家。这一戶不是財主,可也比小趁家好不了多少。她对老大娘說:"大娘,俺娘快餓死了,你給点东西吧!"还是穷人和穷人是一条心哪!大娘二話沒說,就給她盛了一碗热菜湯。她象得了救命的仙丹一样,端起来就往家里跑。心想这一下娘可有救了,就不会死了。但是,这一碗菜湯怎能救活娘的命呢?不到半天,娘就丢下他們,活活地餓死了。小趁他們哭得死去活来。年幼的孩子怎能沒有母亲!这对孩子們是多么沉重的打击啊!不到一个月的时間,一岁半的小弟弟也死去了。

在旧社会,国民党反动派的苛捐杂税,名目繁多,一样一样都是催命的鞭子,輕則使人妻离子散, 重則就要家破人亡!

小趁她爹担着祖孙三代的生活重担,經过千辛万苦,熬到了一九四三年的春天,地里的好麦子。給他們带来了一樣希望。但是,一場大關又落到头上了。 国民党反动政府又巧立名目要什么"銀子麦"。保长到小趁家去催逼了几次。可她家吃的都沒有,拿什么去 交啊!有一天,保长带着几个保丁、狗腿,气势凶凶 地来了,一进門就象狼叫一样:"交不起錢,带人!" 不容分說,就把小趁爹押走,关进联保处的牢房里。

小趁爹被关进牢房以后,开始是她哥哥去給爹送。 飯。后来哥哥也病了,老奶奶就叫小趁去送飯。她刚 迈进牢房門口,就看見爹头发很长,眼窩很深,两手 抓住木棚門,有气无力地勉强支持着,眼巴巴地向外。 张望。她一見爹被折磨得如此模样,不由心里猛抽一 下,热泪盈眶,但她又紧咬着嘴唇沒敢哭出来,怕爹 見了更伤心。平时参看她比較懂事,特别喜爱她。 今个 看見是她来了, 就从木栏里伸出手一把抓住她, 难过 得話也說不成了,眼泪象断綫的珠子一样。这时候, 小趁再也忍不住了, 父女俩隔着木栏痛哭起来。哭了 一陣,她忍痛止泪地对爹說: "爹,你喝点吧!"爹! 摇摇头, 没說一句話, 停了好久, 他才有气无力地、 一个字一个字地說: "孩子, 你沒娘了, 頃刻你还会 沒爹哩! 我要死了,咱全家就零散啦。"小趁听見这 話,象刀子扎心一样难过。她想:"沒有办法救活俺 娘,一定得想办法救活俺爹。"卖她自己的念头又来 了,她說: "爹,把我卖了吧,卖了 錢,把 你 贖 回 来。"参润流淌面,很吃力地說:"孩子,你娘死时 交代过呀! 餓死也不能卖孩子! 我卖了你, 对不起你 娘呀! 咱們穷要有个志气,餓死也不能……"小趁很。

懂事地点点头走了。

第二天,她又去送飯。一进牢房門口,先看木棚門,却不見爹站在那里。她連叫了几声,也听不到回答的声音。她从送飯的小洞中伸进头去,看見爹在地上躺着,她又叫了几声,仍沒有回答。只見爹眼泪横流,嘴唇在用力抖动,可是一句話也沒說出来。她一时不知如何是好,呆在那里发楞。同牢房的人說:"孩子,快回去給你奶奶說,想法把你爹弄出去吧,你爹有病了。"她連忙跑回去了。

八十多岁的老奶奶,听說以后吓得神智恍惚,她不顾自己的一切,拄着拐棍就去找保长,請求把孩子放了。保长說: "沒有錢就得押人,不放!"老奶奶回来領着小趁兄妹四个,又去跪在保长面前,苦苦哀求說: "可怜可怜这四个孩子吧!"保长一想,反正人也快死了,再关也关不出什么油水来,才勉强答应了。

参参被抬回家后,仍然沒說一句話,只是看看老母亲,看看四个孩子,滿脸流泪。妻子死了,他的命也难保全,丢下了老的老,小的小,以后他們的死活如何……

不到一天半的时間,他就含恨死去了。老奶奶怎能經受住这接二連三的校心事呢?刚把儿子的尸体用席卷送走,老奶奶在气愤与悲痛冲击下,得了重病突

然死了。一家大人都死了,丢下他們兄妹四个,大的才十二岁,小的只有四岁,无依无靠,真是叫天天不灵,叫地地不应。他們多想哭活他們的爹娘呀!多想哭活他們的奶奶呀!如果能哭活的話,他們愿意哭干眼泪,可是他們再也沒有亲人了。就在这一年多的时間里,八口之家,被吃人的旧社会逼死了四口,丢下这四个无依无靠的孤儿,过着乞討生活,在苦海中挣扎漂流。

要活下去

一九四五年的春天,小趁被引进漯河市一家姓邹的地主兼资本家的家里。这家深宅大院,有四藏院子。她是此陌生地方,心里有些駭怕又有些惑疑,两眼不住地左旺旺右看看,心想,在家說的是一个老婆,有个閨女,沒有人陪伴閨女上学……这能是嗎!等她見这家地主有两个老婆,大小一群儿女的时候,她完全明白是受騙了,她想走,但已經进入了虎口。走进地主的房門,她不敢抬头,怯生生地站在門后。从此,她就不能和姐弟見面,她走出了苦海,又进入了火坑。

这家地主老少男女,每天吃好的穿好的,什么事 也不干,却把一切繁重的活儿都推在一个十一岁的丫 头身上,铺床、迭被、洗衣、烧火、端屎端尿,什么都得干。稍有一点不順他們的心,就是棍打脚踢。打着不准跑,打了不准哭。有一天晚上,她去添油灯,一不小心洒了点油,生怕被他們看見了,就連忙用手去擦,不料偏被大婆看到啦,大婆拿起小竹竿劈头打起来。

"整天挨不完的打!"她反抗地說。

"就是要打你。拿錢买来的,就是出气筒子。想什么时候打就什么时候打,想咋打就咋打。"地主婆 說一句打一下。

"那穷人可該倒霉了!"这时候她才知道自己是 被卖了。

"龍叫你爹娘沒好养你! 龍叫……" 地主婆打得 更狠了。她用双手护住头,两手被抽得青一块 紫一块,麻木得她不知道是自己的手了。她就站在那里不动,让那地主婆打足打够,打累了才算了事。晚上,她从做針綫活的常大娘嘴里知道,她沒有来以前,这家已用过三个丫头了。第一个因为睡草窩,长了一身疮,地主又把她卖啦。第二个年龄大一点,背着地主嫁人走了。第三个因受不了打駡和折磨,偷偷跑掉了。所以,她来到之后,地主婆看管得非常严,整天不准出大門。

在地主家里, 經常洗不完的衣服。因 她 人 小 力

薄,遇到大件衣服,就用脚踩。夏天还好,每到冬天手脚冻得和烂梨一样,就这样洗不净时,还要挨棍子。她实在忍不下去了,想着自己一个亲人也沒有,还不如死了好。她心一横,就往井边走去。她走着想着自己的亲人,一个一个地喊了喊他們。当她低头就要往井里投的时候,她清清楚楚地看到水里映出她的影子,是那么瘦小,是那么年輕!顿时,她想活下去的念头是多么强烈啊!她迟疑了,她躊躇起来。心想: "我还不到十二岁呀!就这样白白地死去嗎?我越长越大,相信总有一天我会跳出这个火坑的,要亲眼看看这些地主豺狼們啥下場!"她放下了寻死的念头,坚决要活下去!

可是,丫头的生活实在难熬呀! 白天挨了打挨了黑,不敢当面哭,不是跑到厕所里哭一場,就是晚上往楼板上一躺,哭哭想想,想想哭哭,一直哭到模模糊糊睡着算完。时間一久,她的眼睛看不清东西了,初針也看不清了。这时候,被常大娘发现了,她含着眼泪說: "孩子,你可不敢那样任性地哭了,有眼就是你的福。你想想,他們为啥要你,就是你能干活,要是你眼瞎了,說不定他們咋处置你哩!"經常大娘这一番开导,她好象明白了一些道理,心里也想开了。从这以后,地主再打她,她也不掉一滴眼泪,只是默默地把仇恨配在心里。

党教她出了火坑

漯河解放了,国民党反动派統治的牢籠被打碎了。这里照耀着新的光輝,这里注入了新的血液,这里激动着新生的力量。这棵在巨石重压下几乎要死去的幼苗,在党的阳光、春风、雨露下茁壮地成长起来。她参加了市民識字班,参加了街道的妇女工作。在宣传队里,在秧歌队里,她伸展了腰肢,唱呀!



完!"傾吐了心中积結的深仇大恨。她振臂一呼,应 声如雷,从此,她更进一步知道,天下有这么多受苦 的兄弟姐妹呀!她的死对头不只是一个保长,一个地 主,而是整个吃人的资产阶級和地主阶級!过去的天 下是他們的,她是个受人百般折磨的丫头;而今,天 下是我們的,是那些受苦受难的兄弟姐妹們的!

在这期間,地主对她的行动和表現最不喜欢了。 他們还想打她罵她,压服她。一天,早上买的牛肉, 到中午还沒有燉熟。地主婆罵道: "死猪貨,沒吃过 猪肉,沒見过猪走。"她也还嘴罵道: "你是活猪, 就是沒見过你走!"地主婆拿起鉄鏟就打,她絲毫不 怕,順手提起菜刀就拚,多年的仇和恨,一下涌上心 来,她說: "今天是和你們算賬的时候了!" 填想一 刀下去和他們拚个痛快。

一九五二年春天,区里的同志让她参加卫生部門的护理工作。她激动得半天說不出話来。怎么不激动呢?一个在旧社会挨打受气的丫头,現在参加了革命工作,能有什么比这更高兴的呢?第二天她整理好自己的几件破衣服,示威式地蹦着跳着走出了地主的大門,飞出了吃人的魔窟,永远結束了这牛 馬 般 的 生活。从此,她恢复了原姓,另起了个新名,叫安杰。

安杰同志参加工作不久,領导上让她回到故乡找一找自己的亲人。她在路上走着,思索着。她想起了

死去的爹娘、奶奶。要是爹娘能活到今天,那該多好啊!她又想到了哥哥、姐姐和弟弟,好多年了,沒有見过面,也沒有音訊,他們在哪里!他們还活着嗎?……她不敢再想下去,心里結下了难解的疙瘩,她离家越近,心里就越难过。一进村,泪水迷住了眼布。这时候,听到两个大娘在低声交談:"这个圈女是不够。""那圈女早死啦!"她未去了眼泪,放慢了脚步,听她們还說些什么。那个大娘又说:"死了后,也沒人埋她,就扔在鉄路大东娘又說:"死了后,也沒人埋她,就扔在鉄路大东娘又說:"死了后,也沒人埋她,就扔在鉄路大东娘又說:"死了后,也沒人埋她,就扔在铁路大东娘又就:"死了后,也沒人埋她,就扔在铁路大东娘又就完了。连有死!是共产党把我救活了。現在是家的国女,我沒有死!是共产党把我救活了。現在是回来找家的。"两个大娘上下打量她一番之后,都流出了惊喜的眼泪。

她离开了两位大娘,走到自己的家門口,正好和一个男孩碰面,男孩看她穿着列宁服,认为是来了干部,就迎上去說: "同志来吧,今天該俺家管飯。"

"你叫啥名?"安杰也认不猜他是誰。

"叫小刚。"正是她的弟弟。她說: "我是你姐姐呀!"弟弟一听,頓时悲喜交集,什么也 顾不得了,飞快地跑出去把在地里干活的哥哥叫回来,又把已經出嫁的姐姐叫回来,兄妹四人見面后,抱头痛哭起来。

他們各自訴說着自己的痛苦經历,来看望他們的 嬸子大娘們也止不住流眼泪。他們每个人都有一本血 泪史呀! 現在总算 熬 到 头 了,要不是共产党和毛主 席,这一家永远也难团圆。他們永远也忘不了党的恩 情,这正是他們共同的語言,共同的心情!

現在安杰在漯河市人民医院里工作, 她經常告訴人們說: 是党把她这个地主家的丫头培养成了人民医生, 她要永远听党的話, 做好工作, 来报答党的恩情。

(郭园林插图)

他为啥有四个姓

中共南召县委宣传部整理

每个人都只有一个姓,但南召县乔端公社馬别湾 大队党支部委員周丰山同志,在那万恶的旧社会,当 他还在童年时代,就先后换过三个姓。他 每 改 一 个 姓,都有一段令人辛酸的往事。

在丰山同志八岁那年的多天,丰山的媽媽把丰山从自己住的猪窩棚領到一家門前,媽媽把丰山紧紧地搜在怀里,她的脸贴着丰山的脸,她的嘴吻着丰山的面頰,媽媽的眼泪滴在丰山的脸上,脖子上,小手上。她象是想起了什么关紧事,急忙在討飯筐里乱翻腾,拣出几个烂罐卜和紅薯头,塞到丰山的小手里,抽泣着戳。"娃嘎,吃吧,吃吧。……"說完又在身上乱摸乱找,从口袋里掏出几枚磨得起明发亮的锔货,也塞到丰山的小手里;最后,媽媽又摸摸丰山脑后的伤疤,噙着眼泪說:"娃呵,娘的乖乖!离了娘,可不要学賴。隔几天,媽去看你!……"媽媽的



嫂,让我領走吧,以后决不会叫孩子受罪!"媽媽睜大了泪眼,把丰山从头到脚又細細看了一遍,咬着嘴唇从牙縫里很艰难地挤出了这样几个字: "領——走——吧!" 說着,抱头痛哭起来。那个庄稼人从怀里摸出一把核桃来,对丰山說: "好娃子,吃吧!" 当时还不懂事的丰山,也不接,也不吃,钻在媽媽的怀里,"媽呀!媽呀!"哭叫着。媽媽强忍着心里的痛苦,替丰山擦了一把眼泪,說: "孩子,跟你大伯去吧!"轉过身又对那个庄稼人說: "背走吧!"那人背着丰山,慢慢走了几步,回过头来看了看那哭死哭活的妇女,长叹了一口气,摇了摇头走了。丰山在那人的背上,又是踢又是咬,还大喊大叫着: "我要

媽,我要媽! ……"那个人紧背着丰山,跑得飞快,一会儿就跑到了山頂上,丰山扭过头看媽媽时,只見媽媽已經哭暈倒在地上了!

背走丰山的这个人名叫周发旺,周丰山这个名。 字,就是周发旺給他起的。

周发旺也是一个穷苦人,人老几輩子地无一垄、 椽无一根。"穷上山,富下川",在周发 旺 小 的 时 候,跟着他的父亲周文賢,从老家內乡赤眉逃荒要飯 跑到南召滦山里,自己砍树,自己割草,自己搬垒石 头,盖了一間破草房,才在馬别湾落下戶来。后来他 父亲在一个饥荒年里活活餓死了,只剩下他一个人件 着荒山,过着半饥不飽的日子。

在旧社会,有这样一种封建的說法,就是"不孝有三,无后为大"。丰山的养父打了大半輩子光棍,只怕絕了周家之后,这才嘴里省、肚里攢,在一九二九年,买来丰山,接續周家的"香烟"。

丰山的养父,因年老无子,对丰山十分亲热,他一半当多,一半当娘,对丰山关怀照顾,具是无微不至。白天上山做活,把丰山背到山上; 夜里把丰山搜在怀里; 好吃的东西先让丰山吃,囫圇衣裳先給丰山穿; 丰山若要有个头疼脑热,老人家总是愁得吃不下飯,睡不着觉,揭皮刮肉也要把丰山的病医治好。丰山就是这样在他养父的手掌上捧着长大的。

丰山十五岁时,长得粗壮結实,能干动活了,他的养父給他买了一把小鐝头,爷儿俩給地主家"打对鳜",一鳜头朝天,一鳜头朝地,起早食黑地苦干,勉强挣碗飯吃。

"打对鐝",这是山区地主对农民一种极其残酷的剥削方式。地主們占山为王,把荒坡让农民开垦,好容易开出草帽大小的一块块土地,見把粮食还得和地主对半平分。在南召山区,不知道有多少穷苦农民,曾經为"打对鳜" 掄鐝头,临老累得吐血而死。

丰山的养父看着丰山这个壮实小伙子一天天长大成人,心眼里那个欢乐劲就不用說了,所以耍鐝头、开荒地的劲头就更大了!有时还南腔北调 地 唱 几 句 "靠山紅"(地方戏),哼一段越調戏。由于沒死沒活地咬牙苦干省吃俭用,不几年工夫,手里倒也积攒了一些銀元。他睡思梦想,打算着盖几間不透风雨的好草房,給丰山娶个媳妇,爭取过得象个人家。

了! 爹打了一輩子光身汉, 現在就指望你不断咱周家的'香烟'啦!"几天后, 丰山父子在山上刨地时, 丰山的养父笑着說:"丰山, 算你娃子有运气, 咱花了二十块現洋, 苏家的姑娘一說就成啦!"老人家說着笑得两眼眯成一条綫, 丰山紅着脸, 低下头来。

誰想到丰山爷儿俩用血汗换来的几块銀元, 竟招来了杀身之禍!

第二年二月二十七日 的夜里,丰山的养父刚睡 下,門外忽然响起一陣剧 烈的砸門声。丰山的养父 知道事不好,就順手拿起 一把鐝头,准备拚命。 "咣当"一声,房門被砸 开了,闖进来六七个土 匪,为首的一个土匪手持 一把利刀,撇着洋腔說:



"我們路过貴府,請你借給几个盘纏錢。"老人家生气地說: "要命有一条,要錢沒一个!"几个土匪不容分說七手八脚把他捺在床上, 論起利刀 砍了十几下,看着老人动弹不得了, 就把家里的东西搶了个净光, 然后揚长而去。

丰山这时在地主家扛活, 听到消息后第二天, 赶

回来,看見爹渾身是血昏迷不省人事,就趴在身边大哭。爹慢慢醒来,有气无力地喊着丰山的名字 說:

"参活不成了,你要配着給我报仇!"还特别嘱咐道: "参盼你早些搬亲成个家,你若不想在这儿住,你老家在方城罗汉山,你亲爹姓张……"爹的伤虽重,自己以为馬上就要死了,实际还不至于;后来又拖拖延延病了半年,在丰山回到地主家扛活去以后的一天,就独自死在小破烂草屋里了。丰山回来后連棺材也买不起,只好把养父光着身子埋在山沟里。

丰山的养父被打死,家里的东西被搶光,逼得他 走投无路,只好还去給地主陈书堂扛长工,后来又 跑回馬别灣給人家"打对鐝"。就在这个时候,苏家 央人捎信說:"这門亲事不成了!"丰山也知道自己 无法养老婆,亲事就算吹了。

养父死了,亲事也吹了,在这里还有啥想头!在 丰山二十三岁的那年春上,他拿上零碎积 攢 的 几 个 錢,蒸了几鍋饃作干粮,就 回 方 城 找他的亲爹娘去 了。

路上,他見入說問上方城从哪走,見个山,就問是不是罗汉山。他問着一个方城人挑木杓的楊大伯。 丰山喜欢得了不得,問楊大伯家离罗汉山有多远。楊 大伯說: "只有二三里路。"丰山喜出望外,忙問: "民国十八年遭年饉时,罗汉山有一家姓张的,逃荒 要飯到乔端山里头,把一个八岁的孩子卖在那里,你可知道是誰家?"楊大伯捋着胡子想了老半天才說:

"我是袁店人,罗汉山圆圈三五里地,哪家門朝哪我都知道。"楊大伯吸了口旱烟接着說: "罗汉山旁边有个山底村,住有十几户姓张的,那年年饉都逃往邓县去了,只有张福增家逃进西山,不知是不是这一家?"

丰山听楊大伯这么一說,眞是高兴极了,就連夜 赶到山底村,走到村东头,看見一个大藕池,池边有 棵大椿树,只觉着这里有点面熟,究竟哈时候看見 过,怎么也想不起来。他正在东张西望心里納悶,从 罗汉山上过来个拾粪老头。丰山迎上去問道:"大 伯,請問张福增家住在哪里?"大伯把丰山渾身上下 端詳了又端詳,說:"张福增是我的亲兄弟,我叫 喜增。你是誰?咱俩咋不认識?你找他有啥事?"非 山把来龙去脉述說一遍后,张大伯沾了沾 昏 花的 镜,看了看丰山脑后那个伤疤說:"不错,你是我的 住了。"张大伯說了后,拉着丰山回家做飯吃。丰山 急着要見亲梦娘,說:"伯,我十五年沒見过亲爹娘 了,我去看看我爹娘后再来看你。"

张大伯看着留不下丰山,急忙放下粪筐,領着丰山就往方城走。当他們跨进城南关一家大門的时候,



伯,这是哪里客?"张大伯說: "看你那眼色!这是咱义祥娃子回来了!"老大娘听說是义祥,紧走几步摸了摸丰山脑后的伤疤說: "我可怜的娃呀!"就大哭起来。丰山喊了声: "媽媽!"眼泪也扑簌簌地落了下来。他娘儿俩哭哭看看,看看哭哭,越哭越痛,哭得連話也說不成。张大伯蹲在一旁,嘴里銜着旱烟袋,也在不住地擦眼抹泪。

这天晚上,丰山的爹爹和哥哥都回来了,父子兄弟見了面,心里头都象撒了五香料面,酸甜苦辣啥味都有。喝罢湯,全家人围坐在一盏昏暗的菜油灯下,由丰山他娘一字一泪地訴說起卖丰山的前后經过:

"义祥,民国十八年年饉,你还沒有穿杀 襠 褲哩,怕是啥事也不記得!那一年,天早得象着火一

样,咱家里沒吃沒喝,几天都是鍋灶不冒烟,餓得老 鼠啃砖头!那时,咱全家六口人,有你爹、我、你哥、 你姐、你哥的童养媳和你。眼看着全家六口人要张着 嘴餓死,那一天我就跟你爹商量道: '咱們不能直挺 挺地餓死在家呀,咱就不能出外逃个活命? '你爹哭 着說: '唉!这有啥办法!逃就逃吧,沟死沟埋,路 死路埋,熬出来一个是一个!'后来,拿定主意,把 **童养媳郭姑娘送回娘家,你爹下湖北討飯,我領養你** 哥、你姐和你到西山去逃荒。唉! 涝灾一条綫, 旱灾 一大片, 到处都是糠菜树皮吃不上, 要飯 的 成 群 結 队,哪里討要得来,記得咱娘儿們在广店有两天水米 沒打牙。后来,听說乔端山里头人厚道,飯好要、咱 娘們就摸到乔端九崖馮喜田家落脚,白天出去討飯。 夜甲住在他家的猪窩棚里。那年冬天,雪下得有一尺 多厚,到处冰天雪地。山沟里村庄少、人烟稀,咀娘 儿們沒吃沒喝、沒穿沒戴,又冻又饞。你哥連病带餓 只剩一口气了, 你餓得光哭。实在沒法过了, 我才給 馮喜田說要卖你哥, 托他給找个点儿。那年你哥十二 岁,你才八岁。后来,馮喜田儗着周发胜到咱的住处。 一看,他說你哥的年龄大,养不熟,还有病,怕养不 活, 他提出来想买你, 我贵贱不依。我說: 我不能 不卖亲生卖义儿'……"

丰山他娘說到这里,悲痛地大哭起来。全家人也。

都失声痛哭! 丰山的爹爹附在老伴的耳朵上悄声說: "你对义祥說这干啥!"丰山他娘抽泣着說:"自打 卖了义祥,我亏心了十五年,我得把实話告訴他!" 她擦了一把眼泪接着对丰山說:"后来呀,在愁、冻、 餓几股头的折磨下,娘也病倒了,眼看着全家人死在 眼前。这时,馮喜田又来和我商量說:'把你那个小 的卖了吧,让他逃个活命,剩下你娘儿們也好养活。' 后来我就咬咬牙,狠狠心,把你这个苦命的孩子卖給 周发旺,换了十二块現洋、六升玉米!……"說到这 里,丰山他娘哭得話都說不成了。

丰山在一旁哭着听着。当他听到"我不能不卖亲生卖义儿"那句話时,渾身打了个冷战,心里又糊涂起来: "难道我不是张家的亲生子?"等到他娘止住泪,他就直截了当地問道: "媽,你說我不是亲生是义儿,这是咋回事?"丰山这么一問,又刺疼了他娘的心,她哽咽地說不下去,望了喜增大伯一眼。喜增大伯哉: "义祥,都不清是哪一年了,哦,对,你今年二十三岁,那是二十三年前的事情。有一天,我起个大五更上罗汉山去拾粪,看見草窩里有个小孩,走近一看,原来是个男孩,还会出气,只是爬了一身螭蚁,脑后有个窟窿。这就是你啊!你伯一辈子是个軟心腸人,随即把你抱了回来,交給你媽,你媽屎一把现代养大了。到后来才听說你是咱村刘万清

家扔的小孩!"

找不着亲娘不甘心。两天后,丰山跟着喜增伯又 返回山底村,含着眼泪去认亲娘。

丰山跨进刘万清家的門,只見一个四五十岁的老 媽媽正在織布,她看見丰山楞住了。丰山含悲忍泪把 前前后后的經过說了一遍,老媽媽渾身战栗,很艰难 地下了織布机,脸色青一陣、白一陣,停了半天才喊 出一声,"娃呀!"含着眼泪指指椅子,让丰山坐下。 丰山哭着說: "媽,我长了二十三岁,沒見过亲爹亲 娘,以前我认为我姓张,做梦也想不到我是刘家的后 代」"丰山这样一說,老媽媽更加伤心,她泣不成声 地說: "我是你的生身娘,可刘家还不是你的亲爹! 要說你的亲爹,是西老庄謝家……" 老媽 媽 提 起 往 事, 嗚嗚大哭起来。丰山一 听 說 这 話, 如同五雷击 頂, 几乎量倒: 老媽媽一字一泪地說: "那是二十三 年前的事啦! 那时媽媽还在謝家。謝家有 十二 亩 好 地,有一处小宅院,一家人辛勤劳动和和睦睦日子过 得很滋潤。誰知这份业圪塔扎着了老族长謝八老虎的 眼,謝八老虎早就起下了灭門霸产的心,但他找不到 借口,无从下手。当我怀你六七个月的时候,谢八老 虎怕咱家人口越来越旺, 就决定先下毒手。有一天, 謝八老虎派打手把你爹誑到河滩里用刀扎死了」六月 間杀死你爹,七月閒就把我卖到刘家,丼 恶 狠 狠 地 說: '生下是男是女都得弄死。要不,不但剿家,連你也不得好死!'我到刘家两个多月生下了你,媽只好割心割肝地把你扔到罗汉山脚下!……"

丰山到这个时候才知道,他这个苦孩子原来是謝家的后代,生于刘家,养于张家,卖于周家。他在那二十三年的旧社会生活里,先后姓过四个姓。在这四个姓里,充滿了多少血泪和辛酸啊!

(米俊蜂插图)